УДК 93/94.470 EDN RAKOAZ http://vestnikniign.ru

Научная статья

ТРУДОВОЙ ПОДВИГ МОЛОДЕЖИ УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941 — 1945 гг.

Р. А. Мухамедов⊠, Е. М. Сосновский

Ульяновский государственный педагогический университет им. И. Н. Ульянова, г. Ульяновск, Россия
☐ rasit56@mail.ru

Аннотация

Введение. Статья посвящена трудовому подвигу молодежи Ульяновской области и ее вкладу в победу над фашизмом в период Великой Отечественной войны. Актуальность работы обусловливается тем, что впервые с объективной точки зрения был осуществлен анализ деятельности молодежи и молодежных организаций Ульяновской области по оказанию различных видов помощи Красной армии в 1941 — 1945 гг.

Материалы и методы. Источниками исследования стали материалы архивных документов, периодических изданий и статистических сборников. Методологическая база исследования представлена комплексом общенаучных и конкретно-исторических принципов и методов научного познания.

Результаты исследования и их обсуждение. В ходе работы авторы проанализировали деятельность комсомольских организаций по развитию трудовых инициатив молодежи и патриотической мобилизации населения, выявили основные формы добровольной помощи и определили трудовой вклад молодежи Ульяновской области фронту. Установили, что комитетом ВЛКСМ была налажена связь со всеми цехами промышленных предприятий, позволившая эффективно осуществлять сбор средств для создания танковых колонн, эскадрилий авиации и артиллерийских батарей.

Заключение. Комсомольские организации и партийные органы активно взаимодействовали с молодежью и привлекали ее к оказанию помощи Красной армии, что явилось одним из решающих факторов победы страны над фашизмом.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Ульяновская область, комсомол, молодежь, производительность труда, тыл

Для цитирования: Мухамедов Р. А., Сосновский Е. М. Трудовой подвиг молодежи Ульяновской области в годы Великой Отечественной войны 1941 — 1945 гг. // Вестник НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия. 2024. Т. 16, № 2. С. 82 — 94. EDN RAKOAZ

Original article

THE LABOR FEAT OF THE YOUTH OF THE ULYANOVSK OBLAST DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR 1941 — 1945

R. A. Mukhamedov⊠, E. M. Sosnovsky
Ulyanov State Pedagogical University
Ulyanovsk, Russia
⊠rasit56@mail.ru

Abstract

Introduction. The article is devoted to the labor feat of the youth of the Ulyanovsk region and its contribution to the victory over fascism during the Great Patriotic War. The relevance of the work is determined by the fact that for the first time, from an objective point of view, an analysis was carried out of the activities of youth and youth organizations of the Ulyanovsk region in providing various types of assistance to the Red Army in 1941 — 1945.

Materials and methods. The sources of the study were materials from archival documents, periodicals and statistical collections. The methodological basis of the study is represented by a complex of general scientific and specific historical principles and methods of scientific knowledge.

Results and discussion. In the course of the study, the authors analyzed the activities of Komsomol organizations in the development of youth labor initiatives and patriotic mobilization of the population, identified the main forms of voluntary assistance and determined the labor contribution of the youth of the Ulyanovsk region to the front. It was established that the Komsomol Committee had established communications with all workshops of industrial enterprises, which made it possible to effectively raise funds for the creation of tank columns, aviation squadrons and artillery batteries.

Conclusion. Komsomol organizations and party bodies actively interacted with young people and attracted them to assist the Red Army, which was one of the decisive factors in the country's victory over fascism.

Keywords: Great Patriotic War, Ulyanovsk oblast, Komsomol, youth, labor productivity, rear For citation: Mukhamedov RA, Sosnovskiy EM. The Labor Feat of the Youth of the Ulyanovsk Oblast during the Great Patriotic War 1941 — 1945. Bulletin of the Research Institute of the Humanities by the Government of the Republic of Mordovia. 2024;16(2):82—94. EDN RAKOAZ

Введение

Огромная роль в трудовой деятельности в годы Великой Отечественной войны в советском государстве отводилась молодежи, так как основное трудоспособное население было мобилизовано на фронт. Трудовые резервы тыла в основном были представлены подростками, женщинами и стариками.

В современных условиях поиска оснований для конструирования государственной идентичности обращение к героическому опыту периода Великой Отечественной войны приобретает особую актуальность. Формированию чувства патриотизма и любви к своей Родине у представителей подрастающего поколения способствует изучение героических подвигов, совершаемых не только на фронтах, передовой, но и в тылу. Особым воспитательным потенциалом обладает тема трудовой помощи молодежи действующей армии. На современном этапе развития исторической науки среди исследователей не подвергается сомнению факт победы СССР в Великой

Отечественной войне благодаря массовому героизму, стойкости, а также сплоченности советского народа для бескомпромиссного противостояния фашизму.

Научная новизна работы определяется слабой разработанностью проблемы в региональном измерении. Впервые на основании введения в научный оборот большого массива материалов региональных архивов и периодических изданий, которые ранее не использовались, был произведен комплексный анализ деятельности молодежи и молодежных организаций Ульяновской области по оказанию различных видов помощи Красной армии в 1941 — 1945 гг. В связи с этим данная научная статья призвана заполнить имеющиеся пробелы.

Материал и методы

Источниковая база настоящей статьи включает широкий круг опубликованных и неопубликованных документов. Значительная их часть была выявлена в Государственном архиве Новейшей истории Ульяновской области и до настоящего времени в научный оборот не была введена, в частности ф. 8 «Ульяновский обком КПСС», ф. 42 «Сурский РК КПСС Ульяновской области» и ф. 1927 «Ульяновский Обком ВЛКСМ». В них представлены статистические сведения, отчеты молодежных организаций о проделанной работе (идеологическое и патриотическое воспитание молодежи). В ф. Р-632 «Исполнительный комитет Ульяновского районного Совета депутатов трудящихся Ульяновской области» Государственного архива Ульяновской области нашли отражение сведения о молодежных организациях и мероприятиях, организуемых ими.

Научно-теоретической базой послужили научные принципы историзма, системности, объективности. В работе широко использован идеографический метод, позволивший изучить происходившие события на территории Ульяновской области в годы войны как системные, т. е. характерные для всего советского общества.

Обзор литературы

В настоящее время степень разработанности обозначенной проблемы, несмотря на значительно возросший интерес, остается недостаточной. Ученые рассматривают основные направления, формы, методы, а также особенности деятельности молодежи в 1941 — 1945 гг. [1; 7; 16]. В этом контексте целесообразно упомянуть работы Л. И. Футорянского, в которых представлена динамика численности молодых граждан по половозрастному признаку и рассмотрен труд молодежи на фабриках и заводах Урала [19]¹. С научной точки зрения интерес представляет исследование У. Б. Гайсина, раскрывающее формы и направления культурно-массовой работы среди молодых граждан [3]. Автор сделал вывод, что партийно-государственная система в годы войны в рамках проведения кампании по работе с молодежью претерпела существенные изменения — в руководство комсомольских структур выдвинулось большое количество инициативных граждан, которые не боялись браться за самые сложные поручения. Роль молодежи в сельскохозяйственном производстве и снабжении фронта продовольственной продукцией и сырьем была проанализирована в работах М. Д. Денисевича [4], Г. Е. Корнилова [8] и В. П. Мотревича [12].

 $^{^1}$ Футорянский Л. И. Тыл и фронт едины // История Оренбуржья: учеб. пособие. Оренбург, 1996. С. 260 — 279.

Помощь молодежных организаций Ульяновской области Красной армии в годы Великой Отечественной войны так или иначе подвергалась рассмотрению в ряде публикаций А. А. Ласточкина [10], К. В. Кисилева [6], А. Ю. Пичугина [15], Е. М. Сосновского [18], С. В. Сидорова [17], Р. А. Мухамедова и А. Г. Пашкина [13; 21].

Результаты исследования и их обсуждение

22 июня 1941 г., в первый день начала войны, в Ульяновске в саду им. Свердлова прошел общегородской митинг, на котором жители города заявили, что «...они вместе со всем народом еще теснее сплотятся вокруг партии и правительства, усилят бдительность, еще выше поднимут производительность труда и готовы в любую минуту встать на защиту Родины с оружием в руках»². Трудовой коллектив Ульяновского сельскохозяйственного техникума принял резолюцию, в которой было отмечено, что коллектив берет на себя обязательство поднять производительность труда и оказать «...всемерную помощь нашей родной Красной Армии»³. Известный врач города, доктор медицины Г. И. Суров заявил: «...я готов нести двойную и тройную нагрузку, чтобы облегчить страдания людей, возвращать им здоровье. Если потребуется, я, семидесятилетний седой старик, готов к тому, чтобы отправиться на фронт. Я верю в нашу мощь, в наш великий народ. Мы боремся за правое дело, и мы победим»⁴.

Война придала мощный толчок промышленному развитию Ульяновской области. Выпуск валовой продукции всей промышленности по сравнению с довоенным периодом поднялся в более чем 3 раза [2, с. 18]. Немалая заслуга в успехах промышленности приходилась на долю комсомольцев и молодежи, которые стояли у истоков соревнований и изо дня в день повышали производительность труда.

В соревновании в честь 25-й годовщины образования ВЛКСМ молодежь Ульяновской области проделала большую работу по выпуску сверхплановой продукции: комсомольцы завода им. Сталина дали сверхплановой продукции фронту на 350 тыс. руб., завода им. Володарского — на 100 тыс. руб., винкомбината — 50 т высококачественных концентратов. По неполным данным, комсомольцами и молодежью региона сверх плана было выпущено продукции на сумму более чем 1 млн руб. 5

В Ульяновской области были организованы бригады, насчитывающие несколько сотен комсомольцев, выдававших за смену «...по две — три нормы с высоким качеством выпускаемой продукции». Так, «многостаночник комсомолец Елькидифиров из цеха Иванюка обслуживал по 15 станков, выполняя при этом ежедневно три нормы выработки»⁶.

Многообразной была трудовая деятельность комсомольцев швейной фабрики № 5. Они сочетали производственные успехи с активной общественной деятельностью. Образцовые показатели имели комсомолки Е. Ананьева, Б. Васечкина, А. Дерганова, Лучинкина, выполнявшие нормы на 150 - 200 %7.

² ГА УО (Государственный архив Ульяновской области). Ф. Р-632. Оп. 4. Д. 5. Л. 30.

³ Там же. Л. 37.

⁴ Там же. Л. 11.

 $^{^5}$ ГАНИ УО (Государственный архив новейшей истории Ульяновской области). Ф. 1927. Оп. 1. Д. 11. Л. 2 об., 4.

⁶ ГА УО. Ф. Р-632. Оп. 4. Д. 10. Л. 6.

⁷ Там же. Д. 72. Л. 11.

Коллектив швейной фабрики им. Горького в основном состоял из молодых девушек, овладевших специальностью в военные годы. Несмотря на это, юные комсомолки-стахановки (А. Бойцова, О. Бойцова, Топоркова, Стрельцова, Шехтманн, Мозырская и др.) регулярно реализовывали суточные задания на 250 — 300 %, выполняя ответственные заказы для армии и тыла⁸.

О высоком патриотическом настрое молодежи в оказании помощи фронту свидетельствует ее участие в сборе средств для создания танковых колонн, эскадрилий авиации, артиллерийских батарей.

На комсомольско-молодежном собрании инструментального цеха завода им. Сталина группа комсомольцев-стахановцев (Колбасова, Быстрова, мастер Тарасов и др.) предложили начать сбор средств на нужды фронта и обратились с призывом ко всем работникам. Предложение нашло единодушный отклик на цеховых митингах, посвященных присуждению заводу 2-го места во Всесоюзном соревновании предприятий Наркомата. С помощью партийной организации в комитете ВЛКСМ был организован штаб, куда поступали сведения о передовых коллективах и лучших патриотах, вносивших в фонд постройки авиаэскадрильи свои 10-, 20-дневные и месячные заработки. Примеры патриотической деятельности освещались в молниях-плакатах и партийной заводской газете9.

Активное участие в сборе средств на постройку боевой техники принимали жители Радищевского района. Первый секретарь РК ВЛКСМ Д. Иванов в газете «Голос ударника» писал: «С большой активностью проходит в комсомольских организациях района сбор средств на постройку эскадрильи самолетов "Родина Ильича". Всего комсомольскими организациями района было собрано 44 000 рублей» 10.

В декабре 1942 г. ученица Араповской школы Сурского района Т. Фролова направила телеграмму в Куйбышевский обком КПСС, в которой говорилось, что ее отец находится в рядах Красной армии и она «...воодушевленная, как и весь Советский народ, героической борьбой Красной армии, горя желанием помочь ей в быстрейшем разгроме гитлеровских детоубийц, внесла в Госбанк 7 тысяч рублей, заработанных в колхозе в период летних каникул, а также сэкономленных из средств, получаемых по аттестату с фронта от папы»¹¹.

Она призывала других школьников Советского Союза последовать ее примеру и создать танковую колонну «Юный пионер»: «Внося средства на постройку боевой машины, я заявляю: пусть каждая моя копейка превратится в грозную силу для врага, пусть наши танкисты, получившие эти боевые могучие машины, жестоко отомстят фашистам за невинно пролитую детскую кровь и быстрее освободят наших советских детей, томящихся в фашистском плену»¹². 21 декабря 1942 г. бюро РК ВКП (б) Сурского района постановило «подхватить ценный пионерский почин... и организовать сбор средств пионеров и школьников»¹³.

⁸ ГА УО. Ф. Р-632. Оп. 4. Д. 72. Л. 19.

⁹ ГАНИ УО. Ф. 42. Оп. 1. Д. 652. Л. 50.

¹⁰ Иванов Д. Поможем Родине! // Голос ударника. 1943. № 31. С. 5.

¹¹ ГАНИ УО. Ф. 42. Оп. 1. Д. 652. Л. 52.

¹² Там же. Л. 53.

¹³ Там же.

Глубокое уважение вызывает патриотический поступок Т. Чекулаевой, ученицы Сурской средней школы, которая внесла на создание танковой колонны 9 тыс. руб., заработанных в своем подсобном хозяйстве. Она пожертвовала эти средства, несмотря на то, что мать продолжительно болела и на ее иждивении находились еще четверо малолетних братьев и сестер¹⁴.

Молодежь региона участвовала и в сборе теплых вещей для бойцов Красной армии. Комсомольцы и пионеры средней школы № 6 Ульяновска в сентябре 1941 г. откликнулись на призыв рабочих завода им. Масленникова г. Куйбышева и колхозников Похвистневского района Куйбышевской области о сборе подарков воюющим бойцам. Включились в это дело и родители. Получив посылки, фронтовики писали школьникам: «...на вашу заботу мы ответим боевыми делами доблести и геройства» 15.

Активно проходил сбор посылок на фронт и на промышленных предприятиях. С начала войны местная промышленность поставляла для армии полушубки, меховые телогрейки, рукавицы, валенки, сухари, колбасные изделия. По партийно-комсомольской инициативе в районном центре заработал штаб по сбору, комплектованию и отправке посылок в действующую армию. Все скоропортящиеся продукты (яйца, масло, мед) передавались ближайшим госпиталям, а овчины, шерсть, мясо, поступающие от населения, отдавались на переработку. Кроме того, на фронт посылались личные посылки с подписями «В действующую армию» или «Бойцу Красной армии». В декабре 1942 г. на заводе им. Володарского только на участке мастера Мельниковой было собрано более 2 400 руб. 16

Одной из наиболее ярких форм проявления всенародного патриотизма стал широкий поток добровольных взносов в Фонд обороны СССР [3]. Жители Ульяновской области, как и представители других областей, сдавали личные накопления, облигации, семейные реликвии, драгоценности и т. д. [9]. Не отставала в этом благородном деле и молодежь. Так, наряду с 65-летним рабочим колхоза «Пламя революции» Ульяновского района А. И. Васильевым, внесшим в Фонд обороны 100 тыс. руб. личных сбережений, председателем колхоза им. Калинина Радищевского района И. Г. Синяком — 55 тыс. руб., находятся пионерки Т. Фролова из Араповской школы Сурского района — 7 тыс. руб. и Т. Чекулаева — 9 тыс. руб. из Сурской средней школы¹⁷.

Как уже было отмечено, в патриотическом движении на помощь фронту активно участвовали не только комсомольские, но и пионерские организации [14]. В военные годы они собирали металлолом, проводили воскресники по оказанию помощи местным колхозам, участвовали в заготовке кормов. В постановлении СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О государственном плане развития сельского хозяйства на 1943 г.» Ульяновская область была отмечена в числе отстающих областей, плохо справившихся с сельскохозяйственными работами в 1942 г. В Это возложило особую

¹⁴ ГАНИ УО. Ф. 42. Оп. 1. Д. 652. Л. 56.

¹⁵ ГАУО. Ф. Р-632. Оп. 4. Д. 10. Л. 8.

¹⁶ Впереди коллектив товарища Праведнова // Пролетарский путь. 1943. 4 фев. С. 1.

 $^{^{17}}$ Ульяновская область в годы Великой Отечественной войны (1941—1945 гг.): док. и материалы. Саратов, 1974. С. 193.

¹⁸ ГАНИ УО. Ф. 1927. Оп. 1. Д. 59. Л. 2.

ответственность на комсомольские и пионерские организации за успешное и организованное проведение сельскохозяйственных кампаний в 1943 г.

По инициативе комсомольцев колхоза им. Егорова Мало-Кандалинского района по всей области было организовано социалистическое соревнование среди молодежи за лучшую подготовку коня к весеннему севу. Эта инициатива была поддержана Ульяновским обкомом ВЛКСМ и облЗО. Были разработаны условия соцсоревнования, учреждено переходящее Красное знамя для отличившейся комсомольской организации и три премии для лучших конюхов среди пионеров и школьников. В ходе социалистического соревнования хороших результатов добились представители колхозов им. Егорова Мало-Кандалинского района, «Путь Ильича» Барышского района, «Великий перелом» и «Память Куйбышева» Богдашкинского района.

РК ВЛКСМ Павловского района для быстрого вывоза хлеба с токов на пункты организовал 21 комсомольско-молодежную транспортную бригаду в количестве 127 чел., из них 45 комсомольцев. Каждая транспортная бригада взяла на себя определенные обязательства по выполнению плана государственных поставок с указанием конкретного срока. Решением бюро РК ВЛКСМ транспортной бригаде колхоза «Новая жизнь» (с. Ивановка) за досрочное выполнение государственного плана хлебопоставок было присуждено переходящее Красное знамя²⁰.

Активно проявила себя во время Великой Отечественной войны комсомольская организация колхоза им. Чкалова Барановского района. Ими было собрано 35 ц золы, 40 ц птичьего помета и вывезено на поля 800 возов навоза. Большую работу комсомольцы провели по шефству над конем. Четверо комсомольцев-конюхов подготовили лошадей к весеннему севу, доведя их до средней и хорошей упитанности, не допустив ни одного случая падежа. В колхозе было организовано молодежное звено высокого урожая, которое участвовало во Всесоюзном соревновании и первым в колхозе закончило сев на своем участке. По окончании весенне-полевых работ правление колхоза премировало организатора и руководителя работы с молодежью секретаря комсомольской организации Н. Корнилова. Ценные подарки получили комсомольцы и молодежь, отличившиеся на весеннем севе²¹.

Молодежь была инициатором проводимых в то время субботников и воскресников. Комсомольцы Майнского района в период подготовки весеннего сева 1943 г. организовали воскресник, в котором участвовали 450 человек. Было очищено от навоза 18 конюшен, собрано большое количество золы и семян. Весной 1943 г. комсомольцы Сурского района организовали 10 массовых субботников, вывезли на поля 1 450 возов навоза, отремонтировали 100 хомутов и собрали 20 ц семенного картофеля²².

В 1944 г. в колхозе «Краснознаменец» Астрадамовского района заработало молодежное звено высокого урожая. Оно состояло из 10 человек, 4 из которых являлись членами ВЛКСМ, руководила им комсомолка К. Григорьева. Звено возделыло

¹⁹ ГАНИ УО. Ф. 1927. Оп. 1. Д. 27. Л. 1.

²⁰ Там же. Д. 175. Л. 10.

²¹ Там же. Д. 174. Л. 10.

 $^{^{22}}$ Край Ильича за 50 советских лет / отв. ред. А. А. Скочилов. Ульяновск, 1967. С. 179.

29 га посевов: 7 га пшеницы, 5 га проса, 12 га овса, 2 га картофеля и 3 га прочих культур²³. В 1945 г. за трудовые успехи звено было награждено денежной премией Наркомзема и ЦК ВЛКСМ, а бригадир премирована именными часами²⁴. Следует отметить, что в звене была организована агротехническая учеба, велась агитационно-пропагандистская работа.

Молодежная организация с. Малая Хомутерь Барышского района в 1944 г. провела 6 воскресников по вывозке навоза, перевыполнила нормы выработки на весеннем севе, организовала политмассовую работу. За военные годы она выросла в 2 раза, приняв в свои ряды 19 чел.²⁵

В Чердаклинском районе в колхозе им. Молотова комсомольско-молодежное звено высокого урожая, которым руководила комсомолка Кабышева, в 1944 г. провело сев в сжатые сроки: за 40 дней они засеяли 28 га пшеницы и 10 га проса, до 10 июня дважды провели прополку пшеницы²⁶.

Во время весеннего сева 1944 г. упорно работали на полях колхозов комсомольцы и молодежь колхоза «Опытник» Чабатаевского сельского совета Астрадамовского района. Так, сестры Клавдия и Екатерина Заволжские бороновали на коровах и выполняли дневные нормы на 150 — 200 $\%^{27}$. В Николаевском районе комсомолец Сухарев на быках вспахивал 0, 5 — 0, 6 га вместо 0, 35 га по установленной партией норме²⁸.

В 1943 г. на весеннем севе в Ульяновской области работали 18 тыс. комсомольцев и молодых колхозников 29 . Более 5 тыс. из них находились в составе 670 молодежных звеньев высокого урожая. В прополочной кампании участвовали более 35 тыс. юных жителей региона 30 .

В уборке урожая принимали участие 43 тыс. комсомольцев и молодежи, которые работали жнецами, косцами, возчиками снопов, на молотьбе хлеба. Всего в Ульяновской области было организовано 245 молодежных молотильных бригад, 1 460 звеньев и отрядов молодежи и школьников³¹.

Кроме того, немаловажное значение имела организация вывоза хлеба из колхозов в заготовительные и сыпные пункты. На этом сложном участке работы было организовано 1 049 комсомольско-молодежных бригад, благодаря им своевременно перевезено 7 600 т полевой сельскохозяйственной продукции³².

В годы войны на селе широко развернулось соревнование за успешное выполнение производственных заданий. О передовиках производства писали газеты, журналы, о лучших тружениках тыла знали и фронтовики. Например, в Чердаклин-

²³ ГАНИ УО. Ф. 8. Оп. 6. Д. 388. Л. 95.

 $^{^{24}}$ Там же. Ф. 1927. Оп. 1. Д. 114. Л. 216.

²⁵ Там же. Ф. 8. Оп. 6. Д. 388. Л. 94.

²⁶ Там же. Л. 96.

²⁷ Там же. Л. 97.

²⁸ Там же.

²⁹ Там же. Ф. 1927. Оп. 1. Д. 11. Л. 2 об.

³⁰ Там же. Л. 3.

³¹ Там же. Д. 175. Л. 21.

³² Там же. Л. 28.

скую районную газету «Колхозная стройка» с открытым письмом обратились старший сержант А. Ф. Базаров, бойцы Евстигнеев, Сычев, Касимов, в котором «выражали свою солдатскую благодарность председателям колхозов Гаршину, Галееву, Грязнову и в их лице всем колхозникам за успешный и эффективный труд и обеспечение фронта всем необходимым для скорейшего изгнания ненавистного врага с советской территории». Среди победителей социалистического соревнования часто назывались Ореховская и Володарская МТС, колхозы им. Калинина Радищевского района, им. Молотова Чердаклинского района, совхозы «Чердаклинский» и им. Н. К. Крупской³³.

В годы войны напряжение трудовых будней не спадало и зимой. Зимой молотили хлеба, подготавливали семена к посеву, вывозили с пойменных лугов заготовленное сено, оказывали помощь работникам приволжских леспромхозов в заготовке делового леса на нужды фронта. В 1944 г. бригада колхозников из артели «Кзыл-Чишмя» Чердаклинского района перевыполнила плановые задания и завоевала переходящее Красное знамя среди леспромхозов Средне-Волжского края³⁴.

25 мая 1944 г. ЦК ВЛКСМ принял специальное постановление «О работе комсомольских организаций в связи с выездом учащихся на сельскохозяйственные работы в 1944 г.»³⁵. После его утверждения бюро Ульяновского обкома ВЛКСМ объявило об участии ульяновских школьников во Всесоюзном соревновании. В образовательных учреждениях области были проведены собрания, на которых обсуждалось решение бюро обкома ВЛКСМ и условия социалистического соревнования школьников. По результатам собраний было принято решение в школах области организовать 1 370 отрядов, в состав которых вошли 26 572 чел. На тот момент всего в Ульяновской области насчитывалось 133 152 школьника, из них 90 887 — учащиеся начальных классов³⁶. Школьники на колхозных полях трудились под руководством 1 645 учителей, 6 000 учащихся в полеводческих бригадах работами вместе с родителями. Всего в сельскохозяйственных работах приняли участие 32 572 ученика³⁷.

По данным на 25 августа 1944 г. учащиеся и учителя выполнили следующий объем работы: пропололи зерновых культур на площади 14 301 га, огородных культур — 9 875 га; скосили и убрали сена с площади 879 га, убрали колосовых 513 га; собрали колосьев с площади 4 813 га, заготовили 2 100 000 веников веточного корма. Кроме того, ими были засеяны и обработаны пришкольные участки на площади 2 215 га. В общей сложности учащимися и учителями было выработано 960 499 трудодней и заработано 90 000 руб. 38

 $^{^{33}}$ Ульяновская область к 60 годовщине Великой Победы: стат. сб. / ред. кол.: Т. Т. Костина, В. А. Ефремов, В. И. Бойко. Ульяновск, 2005. С. 67.

³⁴ Ульяновская область в годы Великой Отечественной войны... С. 195.

³⁵ ГАНИ УО. Ф. 1927. Оп. 1. Д. 122. Л. 87.

³⁶ Там же. Л. 90.

³⁷ Там же. Л. 88.

³⁸ ГАНИ УО. Ф. 1927. Оп. 1. Д. 114. Л. 90.

Подводя итог работы молодежных звеньев в 1944 г., в постановлении бюро обкома ВЛКСМ Ульяновской области от 1 февраля 1945 г. отмечалось, что «многие молодежные звенья на основе правильной организации труда и широкого соревнования оказали серьезную помощь колхозам и совхозам области за высокий урожай»³⁹.

Заключение

Таким образом, молодежь Ульяновской области на протяжении всего периода Великой Отечественной войны проявляла патриотизм, сплоченность, героизм и оказывала значительную помощь регулярной армии своим трудовым подвигом. Комсомольцы и пионеры региона принимали активное участие в процессе сбора средств в Фонд обороны страны. Основными методами данного процесса стало непосредственное участие молодежи в сборе металлолома, в организации воскресников и субботников, а также в повышенных трудовых обязательствах, взятых молодыми рабочими на предприятиях. При содействии партийных органов и комсомольских организации в осенне-зимний период молодежь участвовала в сборе теплых вещей для фронтовиков. В целом военный подвиг на фронте в сочетании с трудовой доблестью граждан, в том числе и молодежи в тылу принесли нашей стране долгожданную Победу.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

- 1. Ачмиз К. Г. Трудовой подвиг сельской молодежи в годы Великой Отечественной войны 1941 1945 гг.: дис. . . . д-ра. ист. наук. Краснодар, 2006. 431 с.
- 2. Видяйкин С. В. «В едином строю защитников Отчизны». Формирование промышленного производства Поволжья для нужд фронта // Центр и периферия. 2010. № 2. С. 14 22. URL: http://niign.ru/centrandperifirya/2-2010.pdf
- 3. Гайсин У. Б. Молодежь Урала в годы Великой Отечественной войны (1941 1945 гг.): дис. ... канд. ист. наук. Уфа, 2000. 518 с.
- 4. Денисевич М. Н. Индивидуальные хозяйства на Урале. 1930 1985 гг. Екатеринбург: Институт истории и археологии, 1991. 195 с.
- 5. Задкова Т. Ю. «В труде, как в бою!» Сельское хозяйство Поволжья в годы Великой Отечественной войны // Центр и периферия. 2010. № 2. С. 23 31. URL: http://niign.ru/centrandperifirya/2-2010.pdf
- 6. Кисилев К. В. Истории трудового подвига работников тыла Ульяновской области в годы Великой Отечественной войны // Современная научная мысль. 2023. № 2. С. 149 154.
- 7. Климова Н. Ю. Трудовой и ратный подвиг молодежи Ставрополья в годы Великой Отечественной войны: 1941 1945 гг.: дис. ... канд. ист. наук. Пятигорск, 2005. 160 с.
- 8. Корнилов Е. Г. Уральская деревня в период Великой Отечественной войны. Свердловск: Средне-Уральское кн. изд-во, 1990. 221 с.
- 9. Кошкина О. А., Молотова Т. Л. Пенькова М. В. К вопросу о передаче традиционных марийских украшений в Фонд обороны // Вестник НИИ гуманитарных наук при Правительстве РМ. 2023. № 1. С. 102 112. URL: http://vestnikniign.ru/gallery/V-1-2023-st07.pdf
- 10. Ласточкин А. А. Школьники Ульяновской области в годы Великой Отечественной войны: к истории советской молодежной политики 1943 1944 гг. // Современная научная мысль. 2023. № 1. С. 122 126.

³⁹ ГАНИ УО. Ф. 1927. Оп. 1. Д. 114. Л. 214.

- 11. Люкшина И. В. Молодежь Южного Урала в период Великой Отечественной войны: 1941 1945 гг.: дис. ... канд. ист. наук. Оренбург, 2004. 161 с.
- 12. Мотревич В. П. Колхозы Урала в годы Великой Отечественной войны. Свердловск: Изд-во Уральского университета, 1990. 195 с.
- 13. Мухамедов Р. А., Пашкин А. Г. Формирование и деятельность комсомола в Симбирско-Ульяновском регионе в 1918 50-е годы // Вопросы национальных и федеративных отношений. 2022. Т. 12, № 2 (83). С. 324 330.
- 14. Мухинова Н. А. История пионерского движения в Советском Союзе: от первого пионерского отряда до массовой детской организации // Центр и периферия. 2022. № 2. С. 44 49. URL: http://www.niign.ru/centrandperifirya/2-2022-zhurnal-na-sajt-czip.pdf
- 15. Пичугин А. Ю. Социальная защита особой группы населения в годы Великой Отечественной войны (на материалах Ульяновской области) // Вопросы национальных и федеративных отношений. 2020. Т. 10, № 4 (61). С. 709 716.
- 16. Самбур Б. Н. Подростковая молодежь Ставрополья в Великой Отечественной войне: дис. ... канд. ист. наук. Нальчик, 2017. 205 с.
- 17. Сидоров С. В. Организационно-агитационные мероприятия среди рабочих в годы Великой Отечественной войны (на материалах Ульяновской области) // Вопросы национальных и федеративных отношений. 2022. Т. 12, № 3 (84). С. 823 829.
- 18. Сосновский Е. М. Роль военно-оборонительных и агитационных мероприятий в годы Великой Отечественной войны в борьбе с преступностью // Вопросы национальных и федеративных отношений. 2021. Т. 11, № 6 (75). С. 1816 1822.
 - 19. Футорянский Л. И. Оренбуржье Великой Победе. Оренбург: ОГПИ, 1994. 54 с.
- 20. Хасянов О. Р. Повседневная жизнь советского крестьянства в послевоенное время: дис. . . д-ра. ист. наук. Самара, 2017. 458 с.
- 21. Mukhamedov R. A, Pashkin A. G. Komsomol organization of the Ulyanovsk region: historical aspect // German International Journal of Modern Science. 2022. № 28. P. 16 18.

Статья поступила в редакцию 21.11.2023; одобрена после рецензирования 01.02.2024; принята к публикации 07.02.2024.

Информация об авторах:

Мухамедов Рашит Алимович, профессор кафедры истории Ульяновского государственного педагогического университета им. И. Н. Ульянова (432700, Россия, г. Ульяновск, площадь Ленина, 4), доктор исторических наук, профессор, ORCID: https://orcid.org/0000-0001-6181-3249, rasit56@mail.ru

Сосновский Евгений Михайлович, аспирант кафедры истории Ульяновского государственного педагогического университета им. И. Н. Ульянова (432700, Россия, г. Ульяновск, площадь Ленина, 4), ORCID: https://orcid.org/0000-0003-1464-7043, sosnovskiy73@rambler.ru

Вклад авторов:

Мухамедов Р. А. — разработка концепции, научное редактирование статьи;

Сосновский Е. М. — написание первоначального варианта статьи, сбор материалов и анализ литературы.

Конфликт интересов: авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Авторы прочитали и одобрили окончательный вариант рукописи.

REFERENCES

- 1. Achmiz KG. Labor Feat of Rural Youth during the Great Patriotic War of 1941 1945. Dis. ... Dr. of Hist. Sci. Krasnodar;2006. (In Russ.)
- 2. Vidyaikin SV. In a Single Formation of Defenders of the Motherland: Formation of Industrial Production in the Volga Region for the Needs of the Frontline. *Center and Periphery*. 2010;(2):14—22. URL: http://niign.ru/centrandperifirya/2-2010.pdf
- 3. Gaisin UB. The Youth of the Urals during the Great Patriotic War (1941 1945). Dis. ... Cand. of Hist. Sci. Ufa;2000. (In Russ.)
 - 4. Denisevich MN. Individual Farms in the Urals: 1930 1985. Yekaterinburg; 1991. (In Russ.)
- 5. Zadkova TY. "In Labor, as in Battle!": Agriculture of the Volga Region during the Great Patriotic War. *Center and Periphery*. 2010;(2):23—31. URL: http://niign.ru/centrandperifirya/2-2010.pdf
- 6. Kisilev KV. The History of the Labor Feat of the Workers of the Home Front of the Ulyanovsk Region during the Great Patriotic War. *Modern Scientific Thought. Scientific Journal of the Research Institute of History, Economics and Law.* 2023;2:149—154. (In Russ.)
- 7. Klimova NY. Labor and Military Feat of Stavropol Youth during the Great Patriotic War: 1941 1945. Dis. ... Cand. of Hist. Sci. Pyatigorsk;2005. (In Russ.)
 - 8. Kornilov EG. Ural Village during the Great Patriotic War. Sverdlovsk;1990. (In Russ.)
- 9. Koshkina OA, Molotova TL, Penkova MV. On the Issue of Transferring Traditional Mari Jewelry to the Defense Fund. *Bulletin of the Research Institute of the Humanities by the Government of the Republic of Mordovia*. 2023;(1):102—112. URL: http://vestnikniign.ru/gallery/V-1-2023-st07.pdf
- 10. Lastochkin AA. School Students of the Ulyanovsk Region during the Great Patriotic War: On the History of Soviet Youth Policy in 1943 1944. *Modern Scientific Thought. Scientific Journal of the Research Institute of the History of Economics and Law.* 2023;1:122—126. (In Russ.)
- 11. Lyukshina IV. Youth of the Southern Urals during the Great Patriotic War: 1941 1945. Dis. ... Cand. of Hist. Sci. Orenburg;2004. (In Russ.)
- 12. Motrevich VP. Collective Farms of the Urals during the Great Patriotic War. Sverdlovsk;1990. (In Russ.)
- 13. Mukhamedov RA, Pashkin AG. Formation and Activity of the Komsomol in the Simbirsk-Ulyanovsk Region in 1918 50s. *Issues of National and Federal Relations*. 2022;12(2):324—330. (In Russ.)
- 14. Mukhinova NA. The History of the Pioneer Movement in the Soviet Union: from the First Pioneer Detachment to the Mass Children's Organization. *Center and Periphery*. 2022;(2):44—49. URL: http://www.niign.ru/centrandperifirya/2-2022-zhurnal-na-sajt-czip.pdf
- 15. Pichugin AYu. Social Protection of a Special Group of the Population during the Great Patriotic War (A Case Study of the Ulyanovsk Region). *Issues of National and Federal Relations*. 2020;10(4):709—716. (In Russ.)
- 16. Sambur BN. Teenage Youth of Stavropol in the Great Patriotic War. Dis. ... Cand. of Hist. Sci. Nalchik;2017. (In Russ.).
- 17. Sidorov SV. Organizational and Campaigning Measures among Workers during the Great Patriotic War (A Case Study of the Ulyanovsk Region). *Issues of National and Federal Relations*. 2022;12(3):823—829. (In Russ.)
- 18. Sosnovsky EM. The Role of Military-Defensive and Propaganda Measures during the Great Patriotic War in the Fight against Crime. *Issues of National and Federal Relations*. 2021;11(6):1816—1822. (In Russ.)
 - 19. Futoryansky LI. Orenburg Region the Great Victory. Orenburg;1994. (In Russ.)
- 20. Khasyanov OR. Daily Life of the Soviet Peasantry in the Post-War Period. Dis. ... Dr. of Hist. Sci. Samara;2017. (In Russ.)
- 21. Mukhamedov RA, Pashkin AG. Komsomol Organization of the Ulyanovsk Region: Historical Aspect. *German International Journal of Modern Science*. 2022;28:16—18. (In Eng.)

The article was submitted 21.11.2023; approved after reviewing 01.02.2024; accepted for publication 07.02.2024.

Information about authors:

Rashit A. Mukhamedov, Professor of the Department of History of Ulyanov State Pedagogical University (4 Lenina Square, Ulyanovsk 432700, Russia), Doctor of Historical Sciences, Professor, ORCID: https://orcid.org/0000-0001-6181-3249, rasit56@mail.ru

Evgeny M. Sosnovsky, Postgraduate Student of the Department of History of Ulyanov State Pedagogical University (4 Lenina Square, Ulyanovsk 432700, Russia), ORCID: https://orcid.org/0000-0003-1464-7043, sosnovskiy73@rambler.ru.

Contribution of the authors:

Mukhamedov R. A. — concept development, scientific editing of the article;

Sosnovskiy E. M. — writing the original version of the article, collecting materials and analyzing the literature.

Conflict of interests: the authors declare no conflict of interests.

The authors have read and approved the final version of the manuscript.